

做好垃圾分类“关键小事” 成就绿色发展“生态大事”



垃圾分类主题公园。

鄞州区垃圾分类工作自2013年启动以来,已经走过十个年头,从建立四分类体系到推进全链条管理,鄞州区始终坚持以垃圾分类这个“小切口”,探索生态软实力的“富民价值”。

2023年,鄞州区守正再出发,以“绣花精神”推动生活垃圾治理,全面加强生活垃圾生命周期全过程管理,实现了人居环境提升、资源循环焕新、有害收集精准,成为“美丽鄞州”的又一个强力支点。

2023年,鄞州区生活垃圾分类中心获评省城市市容环境卫生工作成绩突出集体,鄞州区农业农村局、鄞州区机关事务局、鄞州区市容环境卫生指导中心、鄞州区生活垃圾分类指导中心等4个单位获评宁波市城乡建设管理成绩突出集体。



↑流动党员胡金才组织居民参与垃圾分类模拟投放小游戏。

→“药”健康,分一分垃圾分类志愿服务队进社区开展有害垃圾回收。



1 党员先行+志愿服务 “带头分”引领“一起分”

“阿姨,过来试一下垃圾分类模拟投放挑战,看看您会准确分类了吗?”不久前,在福明街道陆嘉社区活动广场,流动党员志愿者胡金才正组织居民参与垃圾分类模拟投放小游戏。

陆嘉社区定期举办的党员志愿活动,正是鄞州区坚持党建引领推动垃圾分类志愿服务体系建立的缩影。今年以来,鄞州区强化组织领导,坚持党建引领,将垃圾工作纳入社区治理工作,全面落实“党建引领+志愿服务”工作模式,构建“1+3+N”模式【1】是区委统筹全区垃圾分类工作,“3”是区级职能部门党委联系下属行业单位,各镇(街道)党委联系村社,村、社党组织分片包干,打通直线督管环节,“N”是区机关党员干部单位支部、社区支部“双报到双管理”】,大量社区充分发挥党建引领在垃圾分类工作中的“主心骨”作用。如福明陆嘉社区在册党

员志愿者就达到92人,流动党员志愿者达到39人,社区组织党员志愿者每月开展一次垃圾分类主题培训、两次垃圾分类主题活动,每周开展三次垃圾分类巡查检查,每半年完成一次入户宣传全覆盖。

以党员志愿者为骨干,鄞州区进一步壮大垃圾分类志愿服务组织,搭建了“鄞领分”志愿工作体系,通过线上招募、公开招募等方式,吸引广大党员、家庭主妇、青年团员、学生和居民群众成为垃圾分类志愿者,目前注册志愿者已达2.3万人,今年以来累计开展宣传活动3089次,涌现出了“青春合伙人”“银发奶奶”“‘药’健康、分一分”等多支特色队伍。尤其是“‘药’健康、分一分”志愿队伍,以后疫情时代药品健康管理为重点,通过开展药品知识巡回宣讲、医药保健咨询服务、过期药品现场回收等活动,有效提升了群众的过期药品处置意识。

2 政府搭台+全民唱戏,“小阵地”浸润“大文明”

2022年,旧物“焕”新超市——紫鹃社区店投入运营,这是全市第一家以社区为阵地建立的线下居民端废旧物资循环利用商店。运营一年来,该超市募集旧物2702件,其中捐入志愿服务基金会旧衣服1182件,旧物义卖305件,筹集善款6684.2元,居民反响热烈。

今年12月初,全市第二家旧物“焕”新超市——东海社区店如期开业。“孩子小时候的滑板车、篮球、乐高放在家中很占地方,当废品扔掉又很舍不得,这个超市既帮我们节省家庭空间,又可以用物品兑换积分,我用积分换了不少生活用品,非常好!”家住东海小区的李阿姨告诉记者。

不仅如此,今年7月,位于四明路与天童北路交叉口西侧的垃圾分类主题公园开放,垃圾分类标识的景观造型、垃圾分类条例科普宣传牌、垃圾分

类标语拍照打卡点等场景与公园绿化融为一体,吸引了不少市民前来参观。“打造垃圾分类主题公园,是垃圾分类宣传的全新尝试,通过垃圾分类宣传与公园景观巧妙融合,让垃圾分类理念可感、可看。”鄞州区垃圾分类指导中心负责人计冬表示。

这些都是鄞州区创新打造的垃圾分类宣传新阵地。一方面,该区通过打造居民端废旧物资循环利用商店,不间断开展线上线下旧物循环集市,将官方的展示空间和充满活力的民间消费相结合,盘活废旧物资循环利用,建设垃圾分类废旧物资循环利用居民消费线下体系;另一方面,又将垃圾分类元素融入公园园景之中,通过增设垃圾分类小品、《条例》宣传栏、垃圾分类文化墙等方式,让市民在休憩游玩之中感受垃圾分类氛围。

3 示范引领+资源整合,“新时尚”变身“新日常”

“星级垃圾房”评定工作是鄞州区的一张金名片,去年以来,鄞州区聚焦分类投放设施,在全市首创“星级垃圾房”评定工作,通过投放点环境的提升达到垃圾分类管理水平、服务水平的双提升。

白鹤街道香格里拉小区的“桃园风尚”投放点,是今年鄞州区新增的7个五星级垃圾房中的其中一个,由于小区年数较久,位于西门的垃圾投放点与周边环境格格不入,也成了居民关注的重点问题。今年初,白鹤街道和日月星城社区对该投放点进行升级改造,将生活垃圾分类投放点、归集点、装修(大件、园林)垃圾暂存点等功能集于一体,并铺设了防滑、耐磨、耐油污、易清洁的瓷砖,配备LED电子屏、消毒灯具和洗手

池,增铺了污水直排管道,安装了内嵌式排风扇和除臭设备。现在的投放点俨然成了小区一道靓丽的风景线。

与此同时,鄞州区农村垃圾分类工作也同样亮点纷呈,该区农业农村局从生活垃圾处置终端入手,积极整合资源、优化站点,一年来提升镇级农村生活垃圾资源化站点4个,优化整合村级生活垃圾资源化站点6个,全区农村总处置能力达80吨/时,将农村地区餐饮酒店、单位食堂、农户、农贸市场、超市废弃食品、园林废弃物及作物秸秆等统一纳入处置范畴,建立“预处理+生物转化+固态发酵”三级生态转换机制,形成农村易腐垃圾一小时处置还林循环生态圈,有效缓解了农村地区垃圾种类多、点位分散、运输成本高等难题。

4 靠前管理+执法联动,“聚合合力”推动“提效力”

“近年来,很多新小区投入使用后才发现投放设施和目前的分类工作要求不匹配,为此我们靠前一步,从设施建设开始做好‘提前量’,要求新小区规范、合理设置分类投放点、归集点、清洗点,为分类工作做好基础准备。”鄞州区垃圾分类中心负责人表示。

2023年初,鄞州区分类办制订发布《新建小区垃圾分类工作指引》,全面落实生活垃圾分类管理责任人制度,就如何落实管理职责、合理设置收集容器、实施源头减量、完善集中收集设施、规范垃圾去向等方面内容作进一步明确,并将垃圾分类工作纳入新建小区验收清单,联合相关部门开展实地走访,强化服务指导。

为持续推进居住小区垃圾分类工作,该区分类办还与住建部门建立了物

业服务企业垃圾分类工作联合管理机制,定期开展垃圾分类知识培训和巡查,并落实“红黑榜”、函告、约谈等三项倒逼机制,督促物业认真履行垃圾分类管理责任人职责。对于不分类、混投混收混运等问题突出的小区,则严格按照《浙江省生活垃圾管理条例》和《宁波市生活垃圾分类管理条例》,通过教育、“不分类不收运”、行政处罚等方式加以处置,形成有效威慑。

尤其在“不分类不收运”工作中,鄞州区分类办每天会发布8个分类成效较差的预警小区,收运工作人员根据预警的小区有针对性的开展检查工作,如发现问题,立即报分类办。通过属地执法、深化部门协作,截至目前,已有13个小区被执行“不分类不收运”处罚。

记者 边城雨 通讯员 李佳静 刘瑜 陈昭